

人大代表审议意见“花开有果”

■ 本刊记者 刘青霞

娄底市人大常委会与“一府一委两院”建立代表审议意见即时办理反馈工作机制，及时修改政府工作报告，在24小时内答复代表，并在会后进行持续督办，跟踪问效。

“2021年，我在市六届人大一次会议分代表团审议政府工作报告时提出‘重视新化县白溪豆腐产业发展’的建议，持续得到市人大常委会跟踪督办，政府认真办理。今年3月，农业农村部公布第十二批全国‘一村一品’示范村镇名单，新化县白溪镇（豆腐）榜上有名。让我履职更有动力了！”5月31日，娄底市人大代表黄辉波激动地告诉记者。

近年来，娄底市人大常委会高度重视市人大会期间代表审议发言，认真吸纳代表意见建议，修改政府工作报告，并及时转交和落实代表审议意见，让代表建议“花开有果”，实实在在践行全过程人民民主。

发言被重视，高位推动

“认真办理人大代表的意见建议，是政府及其工作部门重要的法定职责，也是一项十分严肃的政治任务。”2021年12月，在娄底市委常委会会议专题研究市六届人大一次会议筹备工作时，市委书记邹文辉明确提出，对人大代表在分团讨论时提出的意见建议要及时办理答复。

娄底市人大常委会与“一府一委两院”认真落实市委要求，坚持高位推动，建立了市长负总责、常务副市长具体负责、相关部门对口承办、人大常委会主任会议成员牵头督办的工作机制。

为拓展代表建议办理工作的广度、深度和代表满意度，市人大常委会主任戴德清要求大会秘书处提高站位，精心组织，全力配合，确保代表审议意见办理落细落实。市政府市长曾超群专门召集市政府办公室的同志进行安排部署，明确目标任务，压紧压实责任，要求在24小时内答复代表审议发言时提出的意见建议；并



娄底市人大代表在市六届人大一次会议上审议政府工作报告。

摄影 / 黄 诚

强调“任何单位都不得以客观理由搪塞推诿，否则追究问责”。

市政府副秘书长唐豪初告诉记者，为进一步做实代表审议意见即时办理反馈工作，市政府成立了工作专班，制定了实施方案，以市政府办公室名义印发各代表团，让代表知晓。

根据该方案，工作专班由市政府秘书长任组长，副秘书长任副组长，市政府办副主任任办公室主任，市政府研究室、督查室、总值班室以及市政府办文电科、会议科全员参与。

方案要求，专班安排跟团联络人员随团、随组记录，收集代表需提请市政府相关部门研究并答复的意见建议。市政府办文电科、市政府值班室负责将代表意见建议作收文处理，并根据职能职责交办给相关部门研究答复，收集后呈相关领导审签。

唐豪初说，值得一提的是，相比以往，回复代表由部门提级到市政府直接统一回复，回复方式也由口头答复上升到书面回复。同时要求各政府工作部门成立相应的工作专班开展工作。

实施方案更加注重联系对接，要求各承办单位与代表全过程、全方面沟通办理；市政府督查室突出督查督办，全面推动市级统筹、部门协调、整体联动，并及时掌握办理情况，确保24小时内向代表答复，做到意见建议件件有人抓、桩桩有落实。

建言转行动，即时办理

娄底市高度重视代表审议意见，市人大会议期间，工作专班集中力量、集中时间、集中办公。驻团记录人员由往年的每个代表团1人增加到2人，协调各代表团工作组收集、梳理、汇总代表意见建议。大会现场专门安排了2个房间4名工作人员，24小时值班，收集、登记代表建议意见，对一些来不及发言的代表，由工作人员上门发放审议意见卡，让其书面提出意见建议。

“为确保24小时内回复代表，工作专班人员和时间赛跑，分白班晚班24小时集中办公，针对意见建议内容落实人员，在第一时间向相关职能部门交办。”唐豪初告诉记者，为简化签审流程，单位主要负责人直接审核，经工作人员呈送相关领导把关后，即办即发，由专人将回复文件直接送到代表手中。市农业农村局、市生态环保局等部门甚至在大会现场召开局务会，在代表房间开办公会，以最快的速度与代表面商，了解代表真实的想法。而后当即讨论好回复方案，连夜起稿回复，分管负责人、主要负责人随送随审，办公室实时调度，在第二天早上8点前，把书面回复送给代表。

市人大代表颜志辉在审议时提出，吉星中学校门周边路段急需设置安全护栏。接到市政府办公室的交办件后，市交警支队第一时间到吉星中学门前道路进行现场查看，并在最短的时间内设置安装了学校标牌、限速标志、减速震荡线及禁停标牌等交通设施。

“我提出的农村食品安全、壮大村级集体经济建议得到了市市场监管局和市农业农村局的答复。”“我提出的加强建筑材料检测和监管、加大本地生源招生比例的建议得到了市住建局、市教育局的答复。”……代表们为政府及相关部门办事效率高、工作扎实点赞。在实际操作中，大部分建议意见不到12小时就得到了回复，面商率在90%以上，回复率、满意率均达到了100%。

对代表审议意见，即时结合实际研究落实，即时反馈，以实际行动践行为民初心，有力促进了全市经济社会高质量发展，赢得了人大代表的好评和市民的称赞。

审议有实效，持续跟踪

“市政府及时出台政策，启动价格调节专项资金，共计投入220万元对中心城区主要蔬菜基地、养殖基地、批发市场、猪肉储备等单位进行价格补贴和奖励，确保了全市疫情期间市场物资供应和价格的稳定。”近

日，娄底市人大代表吴爱民收到“菜篮子”工程最新情况，心里乐开了花。

2021年12月，在市六届人大一次会议分代表团审议时，吴爱民提出了“要保障好人民菜篮子工程”的建议。两天后，市人民政府秘书长、办公室主任（现任市人民政府副市长、秘书长）杨维在向大会报告政府工作报告修改意见情况时，回应吸纳该建议。修改后的政府工作报告增加了“强化‘菜篮子’责任制”这一内容。

据市政府办公室统计，市六届人大一次、二次会议期间，共收到代表对政府工作报告提出的具体修改意见6条，围绕经济发展、城乡建设管理、民生保障、社会治理、政府自身建设等方面提交的具体建议224条。其中，“菜篮子工程建设”“进一步推动锑产业发展”“打造龙山药王文化培训基地”等8条审议意见，在会议期间修改政府工作报告时被采纳，并向主席团报告。这些建议写入政府工作报告或继续办理，均以市政府办公室的红头文件回复代表。

回复不是目的，回复也不是终点。市政府办公室将代表审议意见建议汇编成册，建立台账，与代表书面提交的建议一并交办；市人大常委会持续跟踪督办，形成办理合力。

新科街是娄底市中心城区城市次干道，其中扶青中路—娄星南路段是形成多年的城市“断头路”，周边老百姓生活出行很不方便，市人大代表曹巍伟在审议时提出关于“新科街在建路段尽快建成通车”的建议，会后两个月，“断头路”成功通车。

市人大代表陈建明在审议时提出关于茶产业发展和推广的建议，市政府办在进行初步答复后，又召开专题会议进行研究。市政府成立了茶产业领导小组，建立“五进”（进机关、进茶馆、进社区、进学校、进企业）工作协调机制，加快推进娄底茶产业发展。

还有前文提到的，市人大代表黄辉波审议提出“重视新化县白溪豆腐产业发展”，市人大常委会、市政府高度重视，市农业农村局跟踪办理，推荐白溪镇创建省级农业产业强镇并通过省农业农村厅认定，获到产业发展资金200万元支持。新化县白溪镇十茶村被认定为全省“一村一品”重点村，新化县白溪镇被认定为全国“一村一品”示范村镇。

“高度重视、吸纳代表审议意见，一方面，推动人大及其常委会和政府及其各部门加大对各项工作的研究，并多措并举推动代表建议办理落地落实；另一方面，也倒逼人大代表为更好地履职，进一步去了解社情民意，提升自身综合素质。”娄底市人大常委会副主任欧文安表示，将进一步总结经验，优化程序，不断强化代表主体地位，让代表的声音“声声回响”，让代表的建议“掷地有声”。■